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ATA Nº 023/2018 Da Sessão Ordinária - Realizada em 26/11/2018. 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro de dois mil e dezoito, ás 18 horas e 30 

minutos (dezoito horas e trinta minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, na 

Sede do Poder Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

AUGUSTO JULIANO LISKA, DIRNE TEREZINHA S. WOLFART, 

GERSI SEBASTIANA VIEIRA, NÊMORA LUIZA G. SCHREINER 

PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA. Verificando o número 

legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE que primeiramente colocou em votação a Ata nº 

022/2018 sendo aprovada por unanimidade de votos. Dando continuidade à 

Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: Ofício 

nº 325/2018 – Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 051/2018 

que “Estima a receita e fixa a despesa do município de Victor Graeff RS, para 

o exercício de 2.019.”; Mensagem nº 010/2018 – Anexar ao projeto de lei nº 

048/208 – Listagem do último concurso realizado para Agente Comunitário de 

Saúde; Mensagem nº 011/18 – Anexar ao Projeto de Lei nº 047/2018-Justificativa. 

Logo após passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: Termo 

de Responsabilidade para uso da Sede – Diretor de Esportes; Ofício nº 1199/18 – 

Câmara de Vereadores de Carazinho. Em seguida foi aberto o espaço para a 

Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: Ofício nº 202/2018 – 

Executivo Municipal; Ofício nº 203/2018 – Executivo Municipal; Ofício nº 

204/2018 – Sec. Mun. De Agricultura e Desenvolvimento; Ofício nº 205/2018 – 

Dep. Est. Sérgio Turra; Ofício nº 206/2018 – Sra. Dagna D. Wolfart; Ofício nº 

207/2018 – Sra. Josiana Hertel; Ofício nº 208/2018 – Executivo Municipal. Em 

seguida passou-se para o espaço reservado aos expedientes apresentados pelos 

vereadores: -Requerimento nº 081/2018 de autoria do Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS que “Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário 

e se aprovado for, que seja enviada correspondência a Promotoria de Pública de 

Não-Me-Toque questionando a legalidade da aprovação do Projeto de Lei nº 

043/2018, de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município de 

Victor Graeff a outorgar escritura pública de doação.”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 082/2018 de autoria do Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS que “Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário 

e se aprovado for, que seja enviada correspondência a Mesa Diretora 

questionando a legalidade da aprovação do Projeto de Lei nº 043/2018, de autoria 

do Executivo Municipal que “Autoriza o município de Victor Graeff a outorgar 

escritura pública de doação.” Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº  
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.................................continuação da ATA Nº 023/2018 – De 26/11/2018. 

083/2018 de autoria do Verª. NÊMORA L. G. SCHREINER que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência 

Social, solicitando informações sobre o andamento de entregas do protetor solar 

aos agricultores familiares, sendo que, conforme informação, já se encontra 

disponível na coordenadoria. Informando também, se a entrega está sendo feita 

no Sindicato dos Trabalhadores Rurais conforme Ofício Circular CPAF/SES nº 

020/2018 (cópia em anexo).” Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

084/2018 de autoria do Verª. NÊMORA L. G. SCHREINER que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo, solicitando a instalação de um bebedouro na Quadra 

Esportiva Coberta – Lorena de Fátima Barth. Além disso solicita que seja lavado 

periodicamente a quadra.” Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

085/2018 de autoria do Verª. NÊMORA L. G. SCHREINER que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria do Meio Ambiente, 

solicitando o plantio de árvores próprias para sombra na academia ao ar livre.” 

Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 086/2018 de autoria do Verª. 

NÊMORA L. G. SCHREINER que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido 

pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência Social solicitando informações 

se há algum grupo de apoio a saúde mental que propicie as pessoas em tratamento 

para depressão auxilio na sua recuperação.” Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 087/2018 de autoria do Ver. PAULO L. GODOI que “Requer à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando manutenção dos 

aparelhos de ginástica, limpeza, poda das árvores, corte de grama, recuperação 

das telas e goleiras e troca da areia da cancha de futebol e vôlei, junto a área de 

esportes da prefeitura municipal.” Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

088/2018 de autoria do Ver. PAULO L. GODOI que “Requer à Mesa Diretora, 

depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal, solicitando informações sobre a 

situação funcional do servidor Marcos Marino Mallmann que estava trabalhando 

na Secretaria de Agricultura e Desenvolvimento, e foi transferido para Secretaria 

de Obras.” Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 089/2018 de autoria do 

Ver. VALDIR J. VIEIRA que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo  
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.................................continuação da ATA Nº 023/2018 – De 26/11/2018. 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência a Deputada Federal 

Maria do Rosário, solicitando emenda parlamentar para ser destinada a 

revitalização dos brinquedos do parque infantil da Praça Municipal Tancredo de 

Almeida Neves, de nosso município e também a construção do cercado do 

parque.” . Aprovado por unanimidade. Em seguida, foi aberto o espaço reservado 

aos pedidos verbais, onde os Edis realizaram os seguintes pedidos: 1. Pedido da 

Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS: -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, pela 10ª vez no ano, a estrada que dá acesso as propriedades 

do Sr. Valdenor de Walle e do Sr. Renato Neuhaus. Comentou que em dias de 

chuva o Sr. Renato Neuhaus, não consegue chegar até a sua residência de carro, 

tendo que deixar o veículo na estrada; 2. Pedido do Ver. VALDIR JOSÉ 

VIEIRA: -Solicitou a Mesa Diretora, o agendamento de uma reunião na 

Promotoria de Justiça, para tratar sobre dois assuntos, sendo eles os seguintes: -

altos gastos do Executivo Municipal em uma mesma oficina mecânica do 

município; -aquisição de área de terra para implantação do novo núcleo 

habitacional; 3. Pedidos do Ver. PAULO LOPES GODOI: -Solicitou ao 

Executivo Municipal, com aquiescência do Conselho Municipal de Trânsito a 

instalação de um quebra-molas na Rua 23 de Outubro, entre a Madeireira Müller 

e o Sicredi, como forma de levar mais segurança aos moradores. Além disso, 

também solicitou ao Executivo Municipal a recuperação da iluminação pública 

neste mesmo local. Também se colocou a disposição para fazer novamente um 

levantamento referente a iluminação pública do município que necessita de 

manutenção; 4. Pedidos do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA: -Solicitou ao 

Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, o patrolamento e empedramento 

do acesso a propriedade dos senhores Marcos Machry e Luciano Fath; -Solicitou 

ao Executivo Municipal, informações de como está procedendo o recolhimento 

do lixo no interior do município, pois segundo informações de alguns munícipes 

o mesmo não está ocorrendo; 5. Pedidos da Verª. NÊMORA L. G. 

SCHREINER: -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Meio-

Ambiente que oriente os munícipes a podar árvores e ciprestes do passeio público 

(calçada) que estão muito grandes e atrapalham o trânsito de pedestres; -Solicitou 

ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras a construção da calçada em torno 

da Prefeitura nos trechos faltantes; -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras a manutenção do Cemitério Municipal em São Pedro do 

Cerrito; 6.Pedidos do Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicitou ao Deputado 

Federal Heitor Schuch, Deputado Estadual Elton Weber, Deputado Estadual 

Marcelo Van Hattem, Senador Paulo Paim, Deputado Federal Luis Carlos Heinze  
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.................................continuação da ATA Nº 023/2018 – De 26/11/2018. 

o estudo em relação a produção leiteira e também a produção de trigo da região 

do Mercosul, pois os produtores são bastantes prejudicados devido a política 

agrícola nesse mercado e com as constantes quedas de preços desses produtos que 

são de qualidade;  -Solicitou ao Executivo Municipal, o regulamento do 

Campeonato Municipal de Futebol de Campo, cópia do contrato com a equipe de 

arbitragem, a origem dos recursos que estão sendo utilizados, se são provenientes 

da Lei Pelé, ou se são recursos próprios, e qual a contribuição do município para 

o início do campeonato;  -Solicitou ao Executivo Municipal, informações se 

houve êxito o Projeto encaminhado à Secretaria do Estado sobre a Lei Pelé, pois 

nosso município foi contemplado com dois projetos (campeonato municipal e 

academia ao ar livre) porém ainda não havia sido liberado o recurso, dessa 

maneira solicita saber atualmente como está a situação. Não havendo nenhum 

inscrito no espaço do pequeno expediente, passou-se a leitura, discussão e votação 

dos Projetos de Lei de autoria do Executivo Municipal, onde foi aprovado os 

seguintes projetos de lei do executivo municipal: -Projeto de Lei nº 048/2018 de 

autoria do Executivo Municipal que, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

contratar temporariamente, para atender a necessidade de excepcional 

interesse público, 01 (um) Agente Comunitário de Saúde - ACS, nos termos do 

artigo 37, IX, da Constituição Federal e da Lei Municipal nº 530/2002.”. 

Aprovado por unanimidade; -Projeto de Lei nº 049/2018 de autoria do Executivo 

Municipal que, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar 

temporariamente, para atender necessidades de excepcional interesse público, 

01 (um) Nutricionista, nos termos do artigo 37, IX, da Constituição Federal e 

da Lei Municipal nº 530/2002.”. Aprovado por unanimidade com Emenda 

Modificativa.  Além disso, naquela oportunidade realizou-se a leitura, discussão 

e foi realizada a 2ª votação do Projeto de Emenda: -Projeto de Emenda - LOM nº 

001/2018 de autoria do Poder Legislativo que “Altera o Inc. III do artigo 42 da 

Lei Orgânica Municipal de Victor Graeff e dá outras providências”. Aprovado 

por unanimidade de votos com Emenda Modificativa. Além disso, o Anteprojeto 

de Lei nº 003/2018 de autoria do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA que 

“Institui o Programa de Controle Populacional de Cães e Gatos do município 

de Victor Graeff/RS.” foi retirado por iniciativa do vereador proponente durante 

a sessão plenária. Em seguida abriu-se o espaço das explicações onde a primeira 

vereadora a usar o espaço foi a Verª. NÊMORA L. G. SCHREINER que 

aproveitou para deixar registrado sua experiência como vereadora. Deixou como 

sugestão aos colegas vereadores, ofertas de cursos de formação política, para que 

cidadão possa conhecer seus direitos e ter empoderamento. Falou sobre votar  
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.................................continuação da ATA Nº 023/2018 – De 26/11/2018. 

pensando na comunidade e não em interesses próprios. Deixou a mensagem de 

convocação para a população, que faça reinvindicações, e que a comunidade 

trabalhe junto para o município ter resultados positivos e todos viver bem. Se 

colocou à disposição para trazer o bom espirito político para o nosso município. 

Continuando com os Trabalhos, o Presidente desta Casa solicitou que o Vice-

Presidente, Ver. ADEMAR JACÓ HAHN assumisse o comando da Mesa, para 

que o Vereador pudesse ocupar o Espaço Regimental destinado às Explicações 

Pessoais.  Dessa   maneira, o Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE aproveitou 

o espaço para justificar seus pedidos referentes ao campeonato e os recursos 

provenientes da Lei Pelé. Aproveitou a oportunidade para parabenizar a equipe da 

Emater e as integrantes do Caminho das Topearias, Flores e Aromas pela 

realização do evento Dia de Campo no Turismo, pediu desculpas as organizadoras 

por ter feito pedido de estradas e cobrado ação do prefeito no momento de seu 

pronunciamento durante o evento. Falou sobre a Câmara de Vereadores ter um 

espaço em rádio. E finalizou falando sobre o Programa Juntos para Competir. 

Retornando ao seu lugar, dando continuidade com os inscritos no espaço das 

explicações pessoais, passou a palavra para a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS 

que primeiramente cumprimentou a todos e falou como foi gratificante ter mais 

três vereadoras mulheres. Comentou sobre a reflexão que fez durante a semana 

sobre a política, falou sobre a vontade de sair da política e por ter permanecido 

para horar com os seus eleitores que confiaram em seu trabalho. Ressaltou os 

motivos pelos quais ela ficou chateada durante a sessão anterior. Contou sobre 

estar sendo cobrada pela população em qualquer lugar que se faz presente, e 

cobram com razão. Comentou que a população não quer grandes obras, somente 

saúde e estradas. Ressaltou que pode sair daqui sem nenhum amigo, porém vai 

sair como entrou, honesta, e que seus votos são conforme sua consciência. 

Justificou o motivo pelo qual está indo para a Promotoria de Justiça. Logo após o 

Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA ocupou o espaço primeiramente comentou sobre o 

pedido de vistas, e sobre a reunião que será agendada com o Promotor de Justiça, 

conforme solicitado no pequeno expediente. Ressaltou aos colegas que quem deve 

fazer a mudança são os vereadores, durante as votações, nem que seja trancado a 

palta da sessão. Pediu que todos analisem com cuidado a Lei Federal nº 13019, 

para seguidamente analisar o Projeto de Lei referente a Cuca com Linguiça, pois 

o município não fará mais parte da realização, somente a ACIVG. Finalizou 

dizendo que não possui nada contra a associação comercial, mas que o projeto 

deve ser votado conforme a lei permite. Concluiu falando sobre o Projeto de 

contratação de 04 (quatro) motoristas/operadores de máquina.  O último Edil a  
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usar o espaço das explicações pessoais, foi o Ver. PAULO L. GODOI que 

primeiramente falou sobre a Audiência Pública que participou e questionou sobre 

a receita do município, se estava dentro da expectativa, pois as desculpas são 

sempre falta de dinheiro, e a resposta que obteve da contadora, é que a receita vai 

ultrapassar as expectativas. Logo citou situações que estão ocorrendo em nosso 

município que são injustificáveis perante a receita. Pediu que os vereadores que 

se questionem e que questionem a administração sobre o que vem acontecendo 

com o município, pois o mesmo vem sendo muito mal administrado. Além disso 

também justificou sua ausência na sessão anterior. Finalizou parabenizando a 

Verª. NÊMORA L. G. SCHREINER pela sua atuação da mesma forma como já 

parabenizou as outras suplentes em outras oportunidades. Considerando que 

foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações 

pessoais, findo a Ordem Dia e dado os avisos finais, foi comunicado a todos que 

a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 10 de dezembro de 2018 

(segunda-feira), às 18h30min, na Sede do Poder Legislativo. Ao mesmo tempo o 

Sr. Presidente deu por encerrado os trabalhos daquela Reunião, que contou com a 

presença de Liane L. da Silva, Nestor Jung, Rejane Schultz, Ione Koeche, Márcia 

Worst, Tania Cavalheiro, Ademir Wentz, Elton Escher, Jorge Luiz Berwig, 

Grazielli Bertani, Jaime R. Bergmeier e Marcio P. da Silva. Câmara Municipal de 

Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 26 dias do mês de novembro do ano de 

2018./././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE              ADRIANA T. M. NEUHAUS  

                  Presidente          1º Secretária 
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